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Universalism şi nationalism
de Dr. Lucian Borcia.

(Urmare.)
Idealul de stat al ierocraţiei ro

mane e „civitaa deiu pe pământ, un 
singur stat indivizibil al lui Dum
nezeu ; orice împărţire, /care nu se 
poate face decât numai trăgând gra
niţe externPj periclitează întregul 
fără de margini, fiindcă creiază per
sonalitate. De aceea se pierd sub 
influinţa romană libertăţile popoa
relor germanice: dreptul de a-şi a- 
lege regele, drepturile particulare şi 
aşa mai departe; de aceea arangează 
călugării predicatori o adevărată 
goană împotriva iubirii faţă de lo
cul de naştere, amor solis natalis, 
când prin secolul al 121ea începea 
să se resimtă mişcarea naţionalită- 
tăţilor; de aceea vedem, că împă
raţii necontenit se cugetă cum să 
slăbească puterea principilor, şi că 
papii nu cunosc oboseală când se- 
coli de-arândul lucresză împotriva 
formării statelor, iar când observă, 
că ostenelile lor sunt zadarnice, îşi 
dau silinţă ca să împiedece desvol- 
tarea lor spre libertate ; din acelaş 
motiv se îngrigesc constituţiile ie- 
zuitice înainte de toate, ca să des- 
naţionaliseze cu desăvârşire pe mem
brii ordului, pentruca să aparţină 
exclusiv bisericii universale; de a- 
ceea cetim în cele mai nouă şi strict 
ştiinţifice manuale de drept canonic 
al bisericii catolice (de e. Phillips 
ed. 3. 1881 pag. 804), că „infiltrarea 
principiului naţional în biserica lui 
Dumnezeu, care una e şi universală, 
e unul din cele mai regretabile eve
nimente ale istoriei europene“.

Că marea majoritate a romano- 
catolicilor totuşi sunt patrioţi şi na
ţionalişti buni, e o lipsă de conse
cvenţă, care le serveşte spre laudă; 
chiar şi Carol cel mare, care se nu- 
mia „a deo coronatus imperator, Ro- 
manum gubernans imperium“, a con
tribuit prin activitatea sa culturală 
şi sentimentul seu german mai mult

F 0 I S 0 A R Á .
» __

L itera tu ră  pentru  tinerim e.
Dumbrava Roşie, poem istoric, Ostaşii 

noştri şi Legende de F. Alecsandri.
Ţinând seamă de chestionarul, după 

care e a se face acest raport, rată ce am 
de zis asupra cărţilor amintite:

I. Dumbrava Roşie.
In acest poem istoric bardul dela Mir- 

ceşti ne povesteşte o luptă a lui Ştefan cel 
Mare cu Albert, mândrul crai al larii leşeşti. 
Acesta, in doru-i de mărire şi gelos de 
bravul vodă, Ştefan, Însoţit de fruntea boe- 
rilor poloni, năvăleşte cu o oaste mercenară, 
câtă frunză şi iarbă, în mica Moldovă, ca 
s’o cutropească cu domn cu tot. Ştefan cu 
o oaste mică dă piept cu colosul leşesc, 
pentruca să-şi apere neamul'şi moşia. Oastea 
lui luptă vitejeşte şi cu toată încrederea în 
ajutorul celui ce „ajută pe sărmani şi e tată 
la orfani*.

Polonii sunt zdrobiţi şi mai multe mii 
prinşi de vii. Cu aceştia Ştefan, In justa-i 
răsbunare, ară o întindere vastă de pământ, 
pe care seamănă ghindă. Pădurea uriaşe, 
crescută pe acest Io’, e un memento al 
dreptăţii cereşti şi poartă numele de Dum
brava Roşie.

Poemul e împărţit în 8 capitole:

ca oricare altul la eliberarea naţio
nalităţilor şi la încătuşarea ideii ro
mane consecvente. Dar inconse
cvenţe de acestea nu ating fiinţa doc
trinei corecte a bisericii romane, 
iar aceasta nu se poate altcum ma
nifesta, decât în direcţie antinaţio
nală, fiindcă — o repet — nu e 
vorba de un anumit ideal bisericesc 
şi imperial, ci de o lege generală a 
firei şi făptuirei omeneşti.

Ca să cunoaştem legea aceasta 
cât mai bine, trebue să aruncăm o 
privire şi asupra celeilalte concepţii 
despre lume: „în afară mărginire, în 
lăuntru nemărginire“.

Personalitatea pronunţată ne a- 
pare numai în făptura înafară bine 
demarcată şi de a altora deosebită 
a acelui om, care îşi poartă pe faţă 
pecetea individualităţii sale. Numai 
ca o apariţie individuală bine hotă
râtă ne destăinueşte geniul lumea 
nemărginită a internului seu; dovadă 
e geniul poporului elin, altă dovadă 
poporul roman, din care cea mai se
veră delimitare externă a creat o na
ţiune ne mai pomenit de puternică.

Şi întreb, putem noi exclama 
cu mai multă îndreptăţire „mărginit 
în afară şi nemărginit în intern“, de
cât la privirea Mântuitorului? Nici 
odată şi de nicăiri nu ni-a răsunat 
acest adevăr atât de limpede şi in
sistent ca din cuvintele Lui: „îm
părăţia cerurilor nu e în afară, în 
lumea externă, ci în internul vostru, 
în inima voastră, în lumea celor fără 
de margini“. Această învăţătură e 
tocmai contrarul antipodic al doc
trinei bisericeşti.

Privind istoria ca o ştiinţă de 
observare, ea ne învaţă, că numai 
acele popoare au săvârşit fapte mari, 
cari s’au îngrădit cu hotare şi şi-au 
câştigat o fiinţă proprie naţională. 
Roma, cea mai puternică naţiune 
din lume, a dispărut şi cu ea au dis
părut şi virtuţile iei în momentul 
când a devenit „universală“. Şi aşa 
e pretutindeni. Atmosfera, necesară 
faptelor mari şi neperitoare ale ele- 

I nismului, a fost cea mai vie con

ştienţă de rassă şi organizaţia poli
tică restrânsă în oraşe. Stăpânirea 
unei lumi prin Alexandru cel mare 
nu are altă însemnătate decât aceea 
a răspândirei mecanice a elemen
telor de cultură elină. Perşii origi
nari au fost un popor plin de ener
gie şi de viaţă, înzestrat cu mult 
talent poetic şi religios; ajunşi stă- 
pânitorii unei lumi întregi, şi-au per- 
dut personalitatea şi cu aceasta şi 
însuşirile lor. Chiar şi turcii şi-au per- 
dut modesta lor comoară de însuşiri, 
după ce s’au prefăcut într’o mare 
putere internaţională, pe când verii 
lor — hunii — sunt gata să devie 
o naţiune mare, accentuând fără con
sideraţie momentul naţional şi for
ţând contopirea elementului slav şi 
german, în care e atât de bogat.1

Urmarea acestei consideraţii în
doite e: că restrângerea e o lege 
generală a natúréi tot aşa de gene
rală ca şi tendinţa spre nemărginire.

Spre nemărginire trebue să nă
zuiască omul; i-o porunceşte firea; 
ca să o poată face, trebue să se re
strângă. Dar aci se iveşte conflictul 
între cele două principii: îngrădin- 
du-ne cât se poate mai sever şi re
solut cu graniţe în afară — în rassă, 
în patrie, în personalitate, — ni se 
va deschide împărăţia internă a ne- 
mărginirei, aşa cum s’a deschis eli
nilor şi bramanilor din India. Dim
potrivă : năzuind spre o nemărginire 
externă, spre ceva absolut, vecinie, 
— trebue să ridicăm clădirea pe fun
damentul unui intern îngrădit cu ho
tare strâmte, altcum e eschis suc
cesul. Dovadă e oricare imperiu 
mare, oricare sistem filozofic ori re
ligios cu pretenţia de a fi absolut 
şi singur bun; dovadă e îndeosebi 
încercarea grandioasă de a da lumii 
o explicare universală şi de a o gu
verna în mod universal: biserica ro- 
mano-catolică.

Lupta în stat în răstimpul ce
1 Chamberlain a trăit multă v.eme in Viena 

şi cunoaşte stările din Ungaria — pe cum se vede — 
numai din presa vieneză. Mai potrivit ar fi semnalat 
primejdia semitizării spiritului maghiar, produsă prin 
maghiarisarea forţată.

şi au plecat boierii, toţi cu „Doamne ajută* 1 
să dea piept cu liftele barbare şi să-şi scape 
scumpă ţara de urgie. „Şi ajungând cu toţii 
la Racova de vale, o cruce luminoasă li se 
arată ’n cale*.

Unii merg „spre codrii Bucovinei, 
pândind mişcările jivinei, alţii la Suceava, 
să facă pe Albert a pierde multă oaste şi 
mult timp în deşert“. Ear Ştefan-Vodă şi 
fiul său Bogdan, cu oastea, au făcut tabără 
la Cotnari.

111. Tabăra leşească.
E aşezată pe o coastă prelungită. Ard 

nenumărate focuri, cari Împreună cu lumins, 
ce-o dau satele şi pădurile aprinse de 1 f- 
tele fără milă — sub norii negri şi grei — 
fac să ţi se pară, că cerul s’a prăbuşit pe. 
pământ, lăsând în urmă-i un haos infinit.

Soldaţii, aşezaţi cete-cete în jurul fo
curilor, benchetuiesc şi fac cele mai des- 
gustătoare orgii. Tot astfel şi magnaţii în 
corturi. Ba tot aşa şi regele Albert In splen- 
didu-i cort; în fruntea unei mese, încărcate 
cu tot soiul de bunătăţi, Incunjurat de cei 
mai aleşi ai ţării, el deşartă, una după alta, 
cupe pline cu vin ameţitor, care-i potenţează 
pofta de mărire, îl face să se creadă deja 
stăpânul Moldovei şi să vadă pe Ştefan 
zdrobit. Sărmanul Albert! El nu mai e în 
stare să cumpănească, nici vorbele profe
tice ale nebunului Sropski, care-i zice: „De- 
şartâ-ţi cupa jos, Albert, de soarte rele ţi-e 
cupa otrăvită* I şi nu mai e ia stare sä în-

lor 12 veacuri dela naşterea lui Cri 
stos a foat de fapt o luptă între cele 
două principii ale mărginirei, cari 
se duşmăneau pe toate terenele, iar 
în politică au dat naştere luptei în
tre universalism şi naţionalism. In 
joc era dreptul de existenţă al na
ţionalităţilor independente. Pela a- 
nul 1200 nu mai putea fi îndoială, 
că biruinţa e a principiului mărgi
nirei naţionale.

Nu-i vorbă, papiamul ajunsese 
la zenitul puterii sale — cel puţin 
aşa afirmă istoricii; — uită însă, că 
această putere însemnează numai 
învingerea asupra concurentului in
tern în cadrele aceleiaşi monarhii 
universale, deci asupra împăraţilor, 
şi că tocmai emulaţia aceasta internă 
şi biruinţa papismului a pricinuit fa
limentul definitiv al planului roman. 
Căci tocmai în vremea aceasta a’au 
întărit principii şi popoarele: lă- 
pădarea cătuşelor interne făurite de 
biserică luase dimensiunile cele mai 
mari, iar abandonarea externă a pre
supusului „princeps mundi“ o săvâr- 
şiau cu o inconsecvenţă vrednică de 
invidiat tocmai regii cei mai cucer
nici şi evlavioşi. Aşa de pildă, Lu
dovic cel sfânt din Franţa a luat pe 
faţă apărarea împăratului excomu
nicat Friedrich împotriva papei, iar 
un urmaş al lui, Filip cel frumos, a 
pus mâna fără nici o genă pe un 
pontifex recalcitrant, l-a prins, iar 
pe succesorii lui i-a silit să resideze 
sub ochii lui în Franţa şi să aprobe 
drepturile particulare gallicane, aşa 
cum le cerea el.

Asta e altă luptă decât cea în
tre împărat şi papă, fiindcă principii 
contestă dreptul de existenţă al uni
versalismului roman; în afacerile lu
meşti pretind independenţă absolută, 
în afacerile bisericeşti voesc să fie 
iei stăpâni în ţeara lor. Represen- 
tantul ierocraţiei romane era acum 
silit să laveze cu multă trudă, chiar 
şi în zilele celei mai mari strălucii, 
şi trebui — cel puţin pentru deo
camdată — să renunţe rând pe rând 

I la pretenţiile sale politice pentru a-şi

teleagă nici semnele cereşti, cari prin şoap
tele vântului turbat, îi prezic lui şi întregei 
sale oştiri, că în astă noapte „la masa morţii* 
ei îşi mănâncă comândul.

2 V. Tabăra română.
Câtă deosebire Intre aceasta şi tabăra 

leşească! Românii stau într’o pădure tânără 
de ulmi şi de stejari. Ei nu benchetuiesc şi 
nu fac orgii, ci „în frunziş, topoarele îşi 
descântă şi caii lor desmeardă, şi în urmă 
vesel cântă:

Sunt Român cu patru mâni 
Si am leacuri de păgâni:
De Tătari am o săgeată,
De Turci palma mea cea lată,
De Lifteni un buzdugan 
Şi de Unguri un arcan“.

Amintirea zilelor glorioase din trecutul 
apropiat le potenţează curajul, le măreşte 
încrederea în ajutorul celui atotputernic 
„şi tot Românu ’n suflet pe sufletu-i se 
jură, cu al duşmanilor sânge să stâng’ al 
ţării chin* !

V. Ştefan cel Mare.
Intr’o poeană lungă, o colibă din frun

zări formează adăpostul celui „bărbat între 
bărbaţi“. Aici Ştefan-vodă „stă pe genunchi, 
se închină în faţă cu ’n altar*.

După-ce îşi gată rugăciunea, Ştefan, 
cu maiestatea „aceea, care-o dau anii la con- 
ştiinţi curate*, ese în faţa oştii, adunate 
în poiană şi Intr’o vorbire pătrunzătoare, 
arată vitejilor săi, ,că ţara e în nevoie, că

i'. Visul lui Albert.
Albert visează mărire. Orbit de învin

gerile cftştgate, se hotărăşte să cucerească 
lumea. Ia planul său hotărăşte să isbească 
mai întâi Moldova, „ţara acea mică, nen- 
cetat lovită de duşmani fără număr, în care 
toţi bărbaţii sunt smei, şi unde un domn 
viteaz, un Ştefan, adună de mulţi ani o 
glorie, ce-i deamnă de-ai lumei suverani*, 
îşi adună oastea, o „urdie numeroasă de 
feară*, dornice de pradă, şi in fruntea 
ei şi a magnaţilor săi, trufaşi, îmbrăcaţi 
în haine scumpe şi în aur, pe cai voinici 
şi sprinteni, grăbeşte spre Moldova. „Dar 
când trecu hotarul, al regelui cal tare, se 
poticni, o buhnă ţipă în ziua mare şi moar- 
tea-şi găti coasa în acea zi fatală“ !

II. Ţara în picioare.
E o noapte furtunoasă. Se aude „vuet 

lung de cară“ şi „tropot surd de vite, frea
măt şi suspinuri de glasuri năduşite“. La 
lumina fulgerelor se zăresc bătrâni cu plete 
albe, femei şi copii, cari cu vitele lor şi cu 
tot avutul, ce l-au putut lua în grabă, se 
îndreaptă spre codri, ca să-şi caute adă
post în peşteri şi in mănăstiri. Bărbaţii nu’s 
cu dânşii ca să-i apere. La glasul crainici
lor lui Vodă: „cine-i mişel să fugă, cine-i 
Român să vie* 1 toţi au răspuns: „trăiască 
Moldova şi s’au dus*! „Şi-au sărutat odorii“ 
şi înarmaţi cu topoare, „cu arce, barde, 
coase şi ghioage ţântuite“, „călări pe şele 
goale, cu scările de lemn* au plecat ţăranii
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păstra cel puţin stăpânirea în che
stiile de credinţă.

Şi mai rău a păţit-o aşa numi
tul „împărat roman de naţiune ger
mană“. Titulatura lui a ajuns de 
batjocură şi totuşi a trebuit să o plă
tească atât de scump, încât astăzi 
la începutul secolului al XX-lea ur
maşul lui e singurul monarh în Eu
ropa, care nu stă în fruntea unei na
ţiuni, ci în fruntea unei grămezi in- 
coherente de oameni. Dimpotrivă, s’a 
format acolo cel mai puternic stat 
modern, unde tendenţa antiromană 
a fost mai puternică. Se schimbase 
lozinca: nu mai era nici împărat, nici 
papă, ci naţiune.

❖
Dar lupta aceasta nu s’a ter

minat nici astăzi, că deşi a învins 
principiul naţional, nici puterea ce, 
reprezintă principiul contrar nu , a 
desarmat, ba în anumite privinţe e 
mai puternică ca mai înainte, dis
pune de o întreagă armată bine dis
ciplinată de oficianţi, cari i se supun 
necondiţionat şi aşteaptă numai cea
sul când iară o să iese pe teren.

N’am înţeles nici odată pentru 
ce catolicii culţi se silesc să con
teste faptul, că biserica romană nu 
e numai o religie, ci şi un sistem de 
guvernare lumească, şi că fiind ea 
representanta lui Dumnezeu pe pă
mânt, e eo ipso în drept să pretindă 
stăpânirea fără nici o restricţie şi că 
a şi pretins-o totdeauna. Adevărul 
e, că eatodeauna a pretins stăpânirea 
absolută şi necondiţionată asupra 
afacerilor lumeşti şi anume dela 
început, de când a înfiinţat-o împă
ratul Teodosiu. Zic „biserica6, nu 
„papa“, fiindcă în ce priveşte chestia, 
că cine e chemat să deţină suprema 
putere lumească şi religioasă, au e- 
xistat în diferitele timpuri păreri 
diferite şi multă ceartă; dar totdeauna 
s’a învăţat că puterea aceasta e 
inerentă bisericii, ca unei instituţiuni 
dzeieşti, şi tocmai învăţătura aseasta 
e o axiomă atât de fundamentală 
a religiei romane, încât întreaga 
clădire s’ar prăbuşi, dacă s’ar a- 
bandona serios acest postulat.

Şi tocmai aceasta e ideea cea 
mai vrednică de admiraţie şi — 
reoglindită într’o mentalitate fru
moasă — cea mai sfântă a bisericii 
romane: că religia iei voieşte să se 
îngrijască şi de prezent, nu numai 
de viitor, şi anume nu numai fiindcă 
în înţelesul doctrinei sale viaţa in
dividului pe pământ d u  e altceva 
decât o şcoală pregătitoare pentru 
viaţa de veci, ci şi din acel motiv, 
fiindcă doreşte ca întru mărirea lui 
Dumnezeu şi în calitatea sa de re
prezentantă a lui Dzeu să pre
facă lumea vremelnică într’o splen
didă anticameră a celei cereşti; cum

mor Români sub chinuri, că fete mor sub 
silă, Că pruncii mor în sânuri*. li îndeamnă 
apoi să apere tara ca şi In trecut, nădăj
duind In ajutorul lui Dumnezeu, căci „decât 
Moldova în lanţuri, mai bine ştearsă fiel 
decât o viată moartă, mai bine-o moarte vie“ !

La aceste vorbe, ce electrizează, oş
tirea Întreagă juiă moartea lui „Albert, de 
cap uşor“, care şi-a lăcut „un vis mare de 
rege ’nvingător“.

V I . A sa ltu l.
Furtuna din noapte s’a potolit cu de

săvârşire. Un soare splendid a răsărit, parcă 
dornic „să admire pe acel ce se fălise, că 
lumea îngrozită, privind spre răsărit, ve- 
dea-va în loc de soare, al său chip stră
lucit* !

, Oştirile duşmane sunt în picioare. Tabăra 
leşească, superbă, slă între întăriturile, ce 
şi le-a lăcut cu şanţuri şi cară, legate unul 
de altul cu lanţuri, în aria cărora au aşezat 
tunurile. Albert e călare în mijlocul ei, pri- 
vmdu-o cu îngâmfare.

• Românii au ieşit la marginea pădurii, 
împărţiţi m cete, fiecare cu menirea sa. 
Ştefan stă călare pe-o culme, în mijlocul 
unei cete, având lângă sine pe fiul său 
Bogdan şi pe comandantul Boldur.

Duşmanii se privesc ca doi balauri cu 
ochi fulgerători şi fiecare aşteaptă cu ne
răbdare semnul de iăsboiu. Deodată Ştefan 
dă semnul, ridicând steagul. „Trei pâlcuri 
fiese de cei mai buni arcaşi“ o pornesc In

se exprimă catehismul tridentin: 
„Christi regaum in terris inchoatur, 
in coelo perficitur“, — împărăţia lui 
Cristos se începe pe pământ, în cer 
se desăvârşeşte.

Ce stearsă trebue să fie men
talitatea care nu simte frumseţa 
şi puterea extraordinară cuprinsă 
în o asemenea idee. Nici să nu 
creadă cineva, că e un vis al meu, 
căci pentru un vis ca acesta mi-ar 
lipsi fantazia. Dar deschid cartea 
lui Augustin: „De civitate Dei“ şi 
cetesc: (cartea XX. cap. 9) „Ecclesia 
et nunc est regnum, regnumque 
eoelorum“. Augustin repetă în câteva 
şire de două ori, că biserica e de 
acum  împărăţia lui Cristos Tot ei 
vede (în legătură cu apocaîipsa) băr
baţi şezând pe tronuri; şi cine sunt? 
Ceice guvernează acum biserica. Con
cepţia aceasta presupune un guvern 
politic şi chiar când îm păra tu l ţine 
frânele guvernului şi chiar şi când 
îşi foloseşte puterea împotriva pa
pei — e totuşi membru al bisericii 
„a Deo incoronatus“, iar puterea lui 
se întemeiază pe premise bisericeşti, 
aşa încât de o adevărată despărţire 
a bisericii şi a statului nu poate fi 
vorba, ci cel mult de un proces de 
competenţă în internul biaericei.

Fundamentul religios al concep
ţiei acesteia se afla şi la Cristos, 
căci viaţa şi învăţăturile lui ne în
drumă fără îndoială spre o situaţie, 
care numai prin comuniune se poate 
înfăptui. Tocmai aci e punctul, în 
care imperiul roman îmbătrânit şi cre
ştinismul tinăr au descoperit ori au 
crezut că descoper o înrudire. E 
neîndoios, că motivele determinante 
ale contrahenţilor au fost d iterte; 
unul s’a lăsat condus de motive po
litice, celalalt de motive religioase; 
probabil s’au înşelat amândoi; pu
terea imperială nu se va fi gândit 
că pentru totdeauna îşi jertfeşte pu
terea lumească, creştinismul curat 
din timpurile vechi nu se va fi cu
getat, că se aruncă în braţele pă- 
gânismului şi că acesta 1 va copleşi. 
Dar oricum va fi fost — din unirea 
lor, din contopirea şi penetrarea lor 
reciprocă, se născu biserica romană.

____________  (Va urma'.

Dezminţire repeţită. Din
primarticolul publicat de un ca
nonist în „Românul“ Nr. 101 dela 
9/22 Maiu a. c., văzându-se, că încă 
tot se mai susţine svonul desminţit 
odată, că adecă părintele Mitropolit 
loan Meţianu nu ar primi în biserica 
ortodoxă pé cei-ce din convingere ar 
voi a trece şi a întră în sânul ei: suntem 
din nou autorizaţi a desminţi acel svon 
şi a dechiara de neadevărate toate 
cele publicate până acuma în această 
materie. _____

fugă spre lagărul leşesc şi mii de săgeţi 
sboarâ din arcurile lor, ducând moarte în
tre Leşi. Aceştia răspund cu focuri de tun, 
rărind grozav pe ai noştri. Voinicii in viaţă 
se întrunesc şi se prefac c’o iau la fugă, ca 
să ademenească duşmanul din bârlog. Acesta 
însă nu se mişcă.

La porunca lui Ştefan, Coste şi Boldur, 
„capi deoaste“, pornesc să între cu voinicii 
in lagărul leşesc. Ei înaintează printr’o ploaie 
de gloanţe, ce-i omoară cu nemiluita. Cei 
rămaşi „păşesc tot înainte sub viscolul de 
foc“. Intră in şanţuri, se ridică unii peste 
alţii, se prind de lanţurile carălor şi de bu
zele tunurilor şi iată-i îu tabăra duşmană!

„Dau isbire c’o aprigă turbare“, îm
ping caia şi tunuri în şanţuri peste trupurile 
sângerânde şi asfel îşi clădesc pod de trecere.

Albert li zăreşte şi îl cuprinde un fior. 
Herbor Lucasitwits se pune ’n fruntea oştii 
şi o porneşte, ca să respingă pe Români. 
Aceştia îşi fac caii paravaD, şi din arcele 
lor o ploaie de săgeţi duc moarte în duş
man. Leşii însă înaintează pânăee ajung 
piept la piept cu ai noştri. Ü grozavă în- 
căerare! Mor şi dintr’o parte şi din alta.

Herbor cade sub buzduganul lui Boldur. 
Leşii îngroziţi îşi pierd cumpătul şi dau 
dosul.

Albert e grozav de mâhnit. Singura 
lui nădejde şi-o mai leagă de Toporsku

(Va urma).

Soartea palilor româneşti din Ungaria.
P r im e jd ia  ce le a m en in ţă . F ropuneri pen tru  

sa lva rea  lor.

De Dr. Ion Mateiu.
(Fine.)

La acest loc ţinem să pomenim arti
colul judifios şi neobişnuit de categoric însă 
foarte adevărat, al d-lui Vasile Stroescu a- 
părut în „Românul* * din Dumineca Tomii. D l 
Stroescu este tot atât de hotărât în scris, 
ca şi în faptele sale generoase. D-sa nu 
crede, ba e chiar contrar soluţiei schiţate 
mai sus, şi găseşte că ar fi alta mai bună. 
Anume: „ar trebui ca acţionarii băncilor să 
se multămească cu dividende legiuite de 
5% ŞÎ celelalte 5% şi mai multe să se deie 
la fondurile culturale ale diecezelor. Cu bună 
samă — urmează dl Stroescu — dacă ac- 
tiouarii ar fi oameni, apoi fără nici o greu
tate şi fără deosebita jertfă, ar putea sur
plusul venitului, tn momente supreme, să-l 
puie pe altarul culturii naţionale“. E foarte 
drept ce spune dl Stroescu, decât că însu
fleţirea acţionarilor noştri pentru cultura ro 
mânească h’a stat niciodată în raport di
rect cu zelul lor expansiv pentru dividende. 
Acum însă neamul nostru a ajuns îu unul 
din cele mai grele momente ale vieţii sale 
naţionale, care poaîe deveni fatal şi pentru 
micii noştri Rotschiizi. Sperăm şi avem tot 
dreptul la aceasta, că cel pufn acum, când 
vremuri mari cer fapte mari simţul de jertfă 
şi iubirea de neam vor înfiora suflatele a- 
morţite, înmuind inimile şi deschizând pun
gile. Aici cere apărare sufletul românesc co
lectiv, în care trăesc şi miile da acţionari 
ai noştri. Moartea acestui suflet, înseamnă 
deci in mod iminent şi moartea lor. Iar în
fruntarea morţii, cere jertfă şi eroism. De 
astădată noi cerem numai pe cea dintâi. 
Căci să vedem, ce rezultate dă ea? Iată o 
socoteală, care vorbeşte foaita limpede şi 
foarte elocvent.

D-l Stroescu propune, ca acţionarii 
băncilor noastre să se muiţămească cu o 
dividendă de 5%) căci — z ce dsa — ei nu 
lucră n mica, ci fără muncă şi risic, primesc 
dividende enorme. Dsa se îngrozeşte de di
videndele mari ce le acordă b incile noastre. 
Şi cu tot dreptul, căci aceleaşi capitaluri 
plasate în depuneri aduc numai 5 şi cei 
mult 6%, pecând în acţii veuitul e de 10, 
15 şi chiar mai multe procente. Nete nem 
însă că această cerere ar fi prea avansată 
in raport cu idealismul acţionarilor români; 
pe de altă parte sunt o seamă de oameni 
cari şi-au învestit toată averea în actii, şi 
deci smgurul lor venit sunt dividendele.

Pentru aceştia reducerea dividendelor 
ar însemna o desec-hilibrare primejdioasă. 
Dar această categorie de oameni este destul 
de redusă, încât să nu influenţeze aducerea 
hotărârii cerute de dl Stroescu. S’ar dovedi 
în adevăr, că tu cbpe grele mai licăreşte 
în sufletul nostru măcar o schinteie din ve
chea dărnicie şi largul simt de jertfă al 
înaintaşilor, pe cari li glorificăm la toate o- 
caziile şi ţinem să nu-i urmăm niciodată.

Dar noi ne-am mulţumi şi cu mai pu
ţin. Noi cerem ca băncile noastre să re
ducă dividendă la 7%. O astfel de moda
litate ar putea fi realizată fără multă greu
tate, căci ea nu rupe acţionarilor orice po
sibilitate de câştig. Li se dă atâta, cât se 
poate da în împrejurări financiare prielnice 
şi poate prea mult In situaţia economică a ţă
rănimii, care susţine aceste bănci. Socotind 
aici numai acele bănci (numărul era în 1911 
de 47) cari astăzi acordă dividende peste 
7%i dacă ele ar reduce-o la 7 procente, 
ar rămânea o sumă de 176,060 cor. Iar 
reducând şi celelalte bănci dividendă măcar I 
cu 1% am avea cel puţin 200,000 cor. a- 
nual, cari s’ar putea folosi pentru mântui
rea şcoalelor.

Reducerea dividendei atârnă de direc
ţiunile băncilor. De obiceiu membrii direc
ţiunilor au cei mai mare număr de acţii, 
aşa incât hotărârile adunărilor generale sunt 
determinate de atitudinea lor. Iar acolo 
unde nu e acesta cazul, autoritatea şi le
găturile lor sunt atât de tari, incât să poată 
influenta voinţa acţionarilor in direcţia in
dicată de ei. Prin urmare, dlor membri ai 
direcţiunilor, hotărâţi-vă la aceasta faptă 
mare şi mântuiţi 000 de şcoaie româneşti.

Fireşte ar fi şi mai frumos dacă toţi 
acţionarii noştri ar renuDţa la dividendă pe 
un an. Asta ar însemna asigurarea pe zeci de 
am a tuturor şcoalelor primare astăzi pri
mejduite. Căci dividendă pe un an dă 
1,869,286 cor. Aşa ceva ar fi o adevărată 
minune. Astfel de minuni insă ar trebui 
căutate cel mult Iu epoca dnei Despina, 
căci Româna veacului al XX-lea nu mai 
cred în ele.

N’ar fi însă cu putinţă ca acţionarii 
să jertfească numai jumătate din dividendă 
lor pe 1913? Lucrul acesta n’ar fi tocmai 
greu, şi cu un dram de simţire el ar putea 
să fie dus in Îndeplinire. Am câştiga atunci 
suma de 919 643 coroane, care ar ü cea mai 
mare binefacere pentru cultura românească. 
Atunci cele 800 de şcoaie primare, ar în
frunta cu bărbăţie noua primejdie ce le-o

pregăteşte bx Zichy. Aceasta ar fi cea mai 
potrivită şi cea mai durabilă rezolvire a 
chestiunii. Noi insistăm cu toată stăruinţa 
asupra acestei modalităţi, rugând acţionarii 
şi presa noastră să mediteze asupra ei, fă
când pentru ea cea mai întinsă propa
gandă.

Fie că acceptăm soluţia cu urcarea 
cvotei culturale la 10% ori reducerea di
videndei la 7%, rezultă tot numai o sumă 
de 200.000 cor. Cu aceasta s’ar scăpa 300 
şcoaie. Ar mai rămânea încă 500, pentru 
a căror salvare avem nevoie de cel puţin 
400 000 cor. De unde să scoatem aceşti 
bani In căzu1, că propunerea noastră cu re
nunţarea acţionarilor la jumătate din divi- 
denda pe 1913 nu poate fi realizată? Aici 
va trebui să intervină o a doua instituţie, 
şi anume biserica naţională.

*
E firesc, ca biserica, care susţine şcoa- 

lele, să nu rămână impasibilă în fata maréi 
acţiuni de salvare, care necondiţionat tre
buie pornită. Biserica încă va trebui să 
caute după putinţă mijloacele, cari să con
tribuie, fie chiar şi iu măsură mai mică la 
păstrarea altarelor culturii româneşti. Am 
spus la alt loc, că ţărănimea nu mai poate 
fi pusă la contribuţie. E i a dat nu numai 
întreg prisosul inimei şi avutului său, ci a 
trecut chiar peste putinţele jertfei. E tim
pul să vorbească, să făptuiascâ acum inte
lectualii, cărturarii români da toate nuan
ţele. Modalităţile ar fi următoarele: Să se 
Introducă darea culturală obligată pe toţi 
intelectualii români din cuprinsul bisericilor 
româneşti.

Iată cum vrea să înfăptuiască această 
propunere tocmai acum sinodul arhidiece-' 
zei ortodoxe întrunit în Sibiiu.

Credincioşii de rând plătesc deja de 
mult o taxă anuală de 30 bani (sidoxia). 
Pentru intelectuali se fac 4 clase de con
tribuţii, şi anume cu 1, 2, 5, şi 10 cor. 
anual.1 Darea culturală de 2% a salaiului 
impusă până acum se va sista. Oficiile pro- 
topopeşti şi parohiale vor avea datoria să 
facă lista tuturor intelectualilor aflători 
pe teritorul jurisdicţiei lor, cu indicarea o- 
cupatiei. Pe baza aceasta ei vor fi împărţiţi 
în clase fixându-se la fiecare contribuţia 
anuala pe care este dator s’o dea. Zicem 
dator, căci orice intelectua', ori unde s’ar 
găsi, este membru al bisericii. In calitate 
de membru el are anumite îndatoriri fată 
de această biserică; tn primul rând să con- 
tnbue la susţinerea şi acoperirea trebuinţelor 
ei de tot felul. însăşi legile statului recunosc 
dreptul bisericii de a aogaja pe credincioşi 
la susţinerea şi c’esvoitarea ei. Din a- 
cest -motiv statul însuşi vine în ajutorul 
bisericii, încassând prin organele sale ad
ministrative dările culturale fixate pe cre
dincioşi cu observarea normelor legale. 
Astfel încassarea contribuţiei de cult, ar fi 
la toată întâmplarea asigurată. Dar noi 
sperăm, că nu va fi nevoie să apelăm la 
ajutorul statului. împărţirea pe 4 clase e 
astfel întocmită, încât ea nu poate deveni 
pentru nici un intellectual nedreaptă sau prea 
apăsătoare. Dimpotrivă, suntem convinşi că 
este cât se poate de potrivită şi cât se poate 
de uşoară, aşa că nici uu intelectual n’ar 
avea motive să se plângă contra ei, ori să 
aştepte execuţia forurilor administrative. Şi 
acum să facem iar putină socoteală. In te 
meiul acestei noui aranjări, s’ar încassa 
anual în aih dieceza Sibnului cam 70.000 
cor., iar în dieceza Aradului şi a Caranse
beşului câte 30 000, laolaltă deci 130.000 cor.

După aceleaşi principii ar fi să se siste- 
mizeze darea culturală şi în mitropolia greco- 
catoiică. Am avea atunci în arhidieceza Bla- 

I jului cam 40. cor., în a Gberiei 30.000 cor., 
a Urăzu-mari 20.000 cor. şi în a Lugojului 
15.000 cor. In total ar rezulta anual o con
tribuţie culturala repartizată exclusiv pe in
telectuali în sumă de 235.000 cor. Şi cât de 
uşor poate fi câştigată. E nevoie de-o parte 
de puţinei interes, iar de ceealaltă de un mic, 
foarte mic simt de jertfă. E de dorit şi stă
ruim cu toată hotărârea să se dea fondului 
cultural aceasta organizaţie în toate cele 
7 eparhii româneşti din Ungaria. Am avea 
astfel la permanentă un escelent mijloc de 
susţineie şi propagare a culturii naţionale. 
Ar rămânea să mai câşt găm lângă aceste 
sume încă 165.000 cor. anual, ea astfel să 
puteai asigura existenţa tuturor celor 800 
de şcoaie ameninţate. Aici ar urma să facem 
apel la o seamă din fericiţii noştri fruntaşi 
bog ţt. Ne gândim în primul rând la Prea- 
sfinţitul episcop dela Oradea-mare. Să vor
beşte că venitele Sfinţiei Sale ar fi cam de 
3—400.000 cor. Noi ştim, că sfinţia Sa, ca 
bn călugăr cucernic, se mulţumeşte cu puţin, 
mai ştim că seminar teologic nu susţine, 
şi în fine — lucru vrednic de reţinut 
ştim că viitorul celor 145 de şcoaie primare 
de sub înţeleaptă păstorire a Sfinţiei Sale 
nu trebuie să-i facă grij', fiindcă existenţa 
lor este asjgurală. Anume 143 din ele suut 
subvenţionate din partea statului. Astfel 
îndrăznim să ne gândim, cât de bine ar

1 Sinodul arhidiecezan a fixat 6 clase cu 30 
bani 1, 2, 5, 10 şi ZO cor., punând şi pe ţărani la con
tribuţie. Asttel rezultă o sumă mult mai mare decât 
cea prezentată de noi.



putea fi mântuite sute de şcoale din cu
prinsul mitropoliei grero catolice, cu numai 
a 4-a parte din venitele croesiene ale Sfin
ţiei Sale. Noi sperăm, că urmaşul milosti
vului episcop Pave), este aceiaş înţelegător 
adânc al durerilor neamului şi inima Sa 
se va deschide largi, când fiica bisericii — 
al cărei părinte este din mila lui Dumnezeu 
şi voinţa oamenilor — cuprinsă de viforul 
primejdiei li va cere adăpost şi scăpare.

In aceiaş chip credem că se va mişca 
şi sufletul altor mici milionari de-ai noştri, 
cari in clipe mari trebuie să dovedească 
că au şi pungi mari.

Restul de câteva zeci de mii s’ar 
putea face cu uşurinţă de cătră consistoa- 
rele ambelor biserici cu ajutorul diferitelor 
fonduri administrate de ele, eventual şi prin 
alte mijloace.

Dar pe lângă cărările indicate în cele 
anterioare, s’ar mai putea găsi şi altele. 
Neamul românesc nu este format numai 
din cele 4 milioane, cari trâesc in Ungaria. 
E cu mult mai mare numărul acelor Ro
mâni, cari trăesc in afară de graniţele po
litice ale acestei ţări. Oare nu-i priveşte pe 
ei deloc, starea şi viitorul nostru? E doar 
atât de clar, că doi fraţi cari trăesc alăturea, 
nu se pot izola ermetic unul de altul. Când 
focul izbucneşte în casa unuia din ei, celalalt 
îi sare în ajutor, nu numai împins de un 
elementar simţ uman, ci determinat de în
demnuri cu mult mai adânci, răsărite din 
conştiinţa aceluiaş suflet. Cultura româ
nească este una, ca şi sufletul exprimat 
în formele superioare ale aceleia. 0  slăbire 
a acestei culturi'in una din părţile pămân
tului românesc, se va resimţi si in ceealaltă 
lăture cu aceeaş putere. Fraţii noştri de 
dincolo, işi vor da seama de aceste ade
văruri, şi vor înţelege că idealul românesc 
unic, a ajuns astăzi în faţa unei noui pri
mejdii. In Ardeal 800 de şcoale primare se 
găsesc acum în gura morţii. 800 de şcoale 
înseamnă 800 ae cetăţi ale culturii ro
mâneşti, cari cucerite de duşman, provoacă 
o moarte parţială a sufletului românesc 
colectiv.

Pot ei oare rămânea nepăsători în 
faţa unui astfel de dezastru? Noi credem, 
nă şi de astădată fiorul iubirii de frate îi 
va mişca dm indiferenţă, delerminându-i la 
fapte mari şi nobile. Culmile Carpaţilor nu 
sunt atât de înalte, încât să nu poată fi 
străbătute de strigătele noastre de durere... 

♦
Am fixat in rândurile anterioare o 

serie de propuneri, menite să contribue 
la rezolvirea maréi probleme care ne pre
ocupă astăzi: mântuirea şcoalelor româneşti 
primare. Ele n’au pretenţia de-a fi cele mai 
bune, ci urmăresc un singur scop: să tre
zească în cele mai largi cercuri interes cald 
pentru scăparea celor 800 de şcoale, a 
căror viaţă trebuie să ne fie deopotrivă 
de scumpă tuturora.

Totul atârnă de două lucruri: înţele
gere şi voinţa de-a făptui. Un popor de 
conştiinţă, un popor care trăeşte de veacuri 
in urmărirea unui ideal mare şi înălţător, 
in clipe mari se găseşte totdeauna într’un 
gând şi o simţire. Atunci el săvârşeşte fapte 
izvorâte din îndemnurile unei înţelegeri şi 
voinţe unitare. Fapte cari Înalţă şi mantuie. 
E o datorie, o necesitate imperioasă chiar, 
să dovedim că le-avem şi noi In aceste 
»zile rele*.

Concertul „reuniunii socialilor români“.
Sâmbăta trecută, — 17 Maiu n., — 

s’a dat concertul „reuniunii sodalilor ro
mâni* în sala cea mare dela „Unicum*. 
Dirigent de cor a fost dl Ignaton, absolvent 
de teologie. A luat parte la acest concert 
lume românească din toate părţile. In pro
gram au figurat mai ales unele bucăţi, cari 
prin compoz ţia lor complicata erau foarte 
grele pentru modestele puteri ale reuniunii. 
Si cu toate acestea a reuşit peste aşteptări. 
Deci aceasta poate fi o mulţămire sufle
tească a diui Iguaton, dingentul corului, 
care seai ă de seară s’a străduit la instrua- 
rea coriştilor, dintre cari unii nici cele mai 
elementare noţiuni de muzică nu aveau.

A mai contribuit mult la reuşita con
certului clericii şi pedagogii din seminarul 
„Andreian-, fără de cari era problematică 
reuşită acestui concert. Dintre cele mai 
bune puteri la tenor am putut remarca pe 
dnii: Coman, teolog, Jantea şi Curea pe
dagogi, la bariton: Miron Neaga şi Irimie 
Constantin, iar la sopran pe aşoara Euge
nia Roman.

Corul mixt a cântat: „Jalta orfanului“ 
de G. Kiriac, „Doina“ de T. Fopovici, „Ră
sunetul Văilor- de A. Popovici, „Răsunetul 
Ardealului-1 de 1. Vidu, „Câte flori* de A. 
Mateiu, „Badea meu*, „Foaie verde la- 
mâiţă“ şi „Pentru mândra“, compoziţii po
porale de A. Bena.

Corul seminariăl a cântat: „Doinitorii 
români“ (soli da bariton şi tenor: M. Neagu 
şi Coman) de A. Popovici, „Vivandiera“ 
de G. Dima şi „Dorul înstrăinatului“ de T.
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A jutorarea rezerv iştilor . Ministerial | Graţie sp ionilor. împăratul Wilhelm a
pentru apărarea ţării a stab'lit conscrip- i avut ideea nobilă şi cavalerească să ierte 
ţia privitoare la ajutorarea rezerviştilor, restul pedepsei de temniţă la trei spioni 
precum şi sumele ce au să se distribue. I englez1, Intra cari doi sunt ofiţeri şi unul

Popovici. Dintre solişti s’au distins: dşoara 
Eugenia Roman (sopran) dnii. Coman (te
nor) I. Constantin şi Miron Neagu (bariton).

Dşoara Elena Bordea a dat dovezi de 
un puternic talent declamatorie prin preda
rea eroicei poezii „Glasul unui Român* de 
A. Mureşianu. Accentul corect şi puterea 
de evocaţie cu care a predat această poe
zie a emoţionat Întreg publicul din sală. 
La sfârşit a fost răsplătită cu un frumos 
buchet de flori şi cu furtunoase aplauze.

Scopul concertului a fost, ca din ve
nitul curat să se procure instrumentele ne
cesare pentru viitoarea fanfară a reuniunii.

După concert a urmat dans. Şi de 
astădată, atât coristele cât şi o parte din 
celelalte dşoare, au fost îmbrăcate în fru
mosul nostru port naţional. E l. M .

NOUTĂŢI.
Lege sancţion ată . Noua lege, privi

toare la regularea salarelor Învăţătorilor 
dela şcolile primare comunale şi confesio
nale, a fost sancţionată de Maiestatea Sa 
Monarhul. Sancţionarea e publicată în nu 
mărul de Joi al foii oficiale şi are titlul: 
Art. de lege XV. şi XVI. din 1913.

*
C ongres în B raşov. La sărbătorile Ru- 

I saliilor (2/15 lume) se va ţinea la Braşov 
I un congres al reun iun ilor fem eilor române 

din patrie. Programa acestui congres cu
prinde următoarele puncte: 1. Problema e- 

xducaţiunei fetiţelor noastre. 2. Cultivarea 
sentimentului religios şi Îngrijirea locaşuri
lor sfinte. 3. Cultivarea industriei naţionale 
femeeşti, păstrarea şi perfecţionarea moti- 
tivelor naţionale. 4 Educaţunea sistematică 
a gospodăriei şi a industriei de casă. 5. In
stituţiile filantropice: a) îngrijirea bolnavi
lor, b) a celor lipsiţi, c) a săracilor.

•

S erb area  dela z e c e  Mai. La serviciul 
divin, oficiat m biserica Mitropoliei In Bu
cureşti, cu prilejul zilei de 10 Mai, au par
ticipat: familia regală şi princiară, miniştrii, 
ataşaţii militari străini şi alt public distins. 
Parada militară insă, din cauza timpului 
nefavorabil, s’a contramandat.

*

Pentru fondul z iariştilor . Ilustrul domn 
Anton Mocsonyi de Foeu, scrie „Drapelul“, 
a dăruit fondului de ajutorare ai ziariştilor 
români o sută de acţn dela institutul „Să- 
lăgeana* din Jibou, în valoare nominala de 
zece mii coroane. Darul generos, pentiu 
care ziariştii români îi vor ti recunoscători, 
se va administra ca fond separat.

*
C ăsătoria  fiicei îm păratului germ an. în

treg Beninul a luat zilele acestea un as
pect de serbătoare, cu ocazia cununiei prin
cipelui de Cumberland, Ernest August, cu 
principesa Victoria Luiza. Căsătoria s’a ser
bat Sâmbătă după ameazi in fiinţa de faţă 
a ţarului Nicolae, a părechei regale en
gleze şi a numeroşilor principi germani, 
oaspeţii împăratului Wilhelm. — in ziua 
precedentă, Vineri, cei trei împăraţi au ţi
nut o consfătuire de un ceas despre situa
ţia politică internaţională. Depeşile ziarelor 
scot la iveală importanţa acestei consfătuiri.

*
La şed in ţa  literară  a  5 -a  a Reuniu

nii meseriaşilor sibiem, ce se va ţinea Joi, 
în 29 Mai n. a. c., la ora 8 seara, va pre- 
iege profesorul seminarial dl Dr. N ico lae  
B á lá n .

*

„Reuniunea rom ână de m uzică din Si- 
biiu“ va reprezenta in zilele de 5 (Înălţarea 
Domnului) 8 şi 9 lume, st. n. in teatrul 
orăşenesc dm bibim openle: „T ain a  S u sa n ei' 
(La segreto di busanna) de E rm an n o  W olf  
F e r r a r i şi „C in stea  ţă ră n ea scă “ (Cavalleria 
rusticana) de F . M a sca g n i. Rolurile prin
cipale sunt susţinute de dna Vetuna Triteanu 
şi dnii bt. Mărcuş şi ionel Crişianu. Preţul 
locurilor e : Cercle şi btal á 3 cor. Parter 
numerizat á 150 cor. Loc de stat parter 
â 80 fii. pentru studenţi 60 ül. Bakon: 
primele doua rânduri á 4 cor. rândul al 
treilea â 3 cor. rândul al patrulea şi al cincilea 
á 2 cor. Galerie num.: râadui prim á l  cor., 
celelalte á 80 bani. Loge parter: (mare) á 
14 cor., mică á 8 cor. celelalte á 10 cor. 
Loge rangul I. (de onoare) â 18 cor. mică 
â i2 cor. celelalte ă 14 cor. Loge rangul 
li. (mare) â 10 cor. mică â 6 cor. celelalte 
â 8 cor. Loc de stat pe galerie â 60 fii. Bi
letele de intrare se vând la librăria arhi- 
diecezanâ începând de Luni in 2 Iunie st.
n. iar pentru membrii reuniunii începând 
de bâmbălâ 31 Maiu st. n. şi tot acolo se 
poate căpăta şi textul tradus In româneşte 
al acestor opere, pe lângă preţul de 50 
lilén exemplarul. Membrii îundatori, onorari 
şi ajutători ai reuniunii vor primi pentru 
representaţia a treia un bilet (Cercle sau 
stai) gratuit. Începutul la orele 8 seara.

Cu priviie la mărimea sumei, s’a luat în 
considerare cât timp a servit rezervistul şi 
câţi membri are familia sa. Sumele stato- 
rite sunt următoarele : în capitala Budapesta 
60—100 coroane, in oraşe cu municipiu 
40—80 coroane, în oraşe cu magistrat re
gulat 30—70 cor. Ajutoarele se dau odată 
pentru totdeauna, be crede, că până în 
primele zile din Iunie se va putea termina 
lichidarea. Vor fi ajutate cam 50 mii de 
familii. Suma tuturor ajutoarelor trece peste 
tre i m ilioan e de coroane, care se va lichida 
prin mijlocirea oficiilor de dare.

♦
Revolte m ilitare. In mai multe oraşe 

franceze, un Toul, Pari?, Boulogne, Macon 
şi în alte garnizoane s’au făcut demonstra- 
ţiuni militare împotriva serv ciului de trei 
ani. Camera franceză se ocupă tocmai a- 
cum cu chestiunea reţinerii pe al treilea 
an a soldaţilor, cari îşi termină serviciul 
militar de doi ani. Demonstraţiile militare 
dovedesc o slăbire a disciplinii in armata 
franceză. De altfel tribunalul militar a dic
tat aspre pedepse demonstranţilor: arest, de
gradare şi transferare ia batalioanele din 
Africa.

Monument iui W agner. In prezenţa re
gentului, a miniştrilor şi a corpului diplo
matic s’a desvelit în München statua com
pozitorului Ricard W agn er, ridicată în faţa 
teatrului din acel oraş.

*
La Adrianopol. Cu învoirea guvernului 

bulgar s’au dus săptămâna trecută la Adria
nopol şase ofiţeri din armata austro-ungară 
pentru a studia locul luptelor. Ofiţerii noş
tri vor sta două săptămâni la Adrianopol.

*

S erb ătorirea  eroului. In zilele proxime 
are să sosească Ş u cri paşa la Constantino- 
pol, unde se fac mari pregătiri pentru ser
bătorirea sa. II va primi însuşi sultanul şi-l 
va numi inspector general de artilerie.

*
D escoperire. Aproape de Eberswalde 

lângă Berlin lucrătorii de pământ au des
coperit o mulţime de obiecte de aur ră
mase din vechime. Obiectele au o greutate 
de trei chilograme şi jumătate şi datează 
din veacul al optulea înainte de Gristos.

♦
Mutţămită. Aduc şi pe această cale 

în numele credincioşilor mei sincere mul- 
ţămite pentru marinimoasele daruri aduse 
sfintei noastre biserici din partea următo- 
iil.or donatori: Văduva Rozalia Drăgan din 
Suligete un rând de odăjdii In valoare de 
80 cor. Nicodim Mane şi Teodor Mane cu 
soţiile lor un rând de odăjdii cu 90 cor. 
loan Mane şi soţia un prapor în preţ de 
36 cor. loan Lazar a Săvuţii cu soţia un 
prapor cu 24 cor. Nicolae Podelean un octoic 
mic cu 3 cor. Ioau Lazar morar cu soţia 
Veronica un sfeşnic cu 5 cor. Rozalia Vasii 
un măsar pe préstől cu 6 cor., — toţi din 
Că.nelul de jos. Câinelui de jos, la 7 Maiu 
1913. E m ilia n  Ş inca , paroh ort. rom.

*
La fondul Episcopul N icolae Pop ta

pentru masa .tavăţaceilor meseriaşi al Re
uniunii sodalilor români din Sibiiu au mai 
dăruit: Petru Stângu, funcţionar de bancă 
(Orăştie), soţia sa Ana n. Bordea şi fiul lor 
Aurel, ÖU bani, Demetriu Ţarmonea, sodal 
cojocar, 25 bani, Dr. Vaier Moldovan' ad
vocat (Turda), 2 cor şi Vasile basu, învă
ţăcel pantofar, 25 bani; ear din lâdiţa învă
ţăceilor, 2-30 cor. La legatul Victor Petri- 
şor, pentru ajutorarea copiilor dm Veştem 
aplicaţi la meserii, au mai dăruit: Nicolae 
Mohan, cui. tipograf emerit., George Ittu, 
paroh, (Vale), George Şoneanu, sodal cis- 
mar, cate 5U bani; Ion Dordea, paroh (Ha- 
şag) şi Popoyici Mondoc, învăţător (Sebe
şul sup.), câte 20 bani; Auiel Gavrila, so
dal lăcătuş, 35 bani; Ana Popovici Mon
doc şi Ana Taflan, ucenică de croitorie na
ţională, 30 bani şi Vie. Tordăşianu, prezi
dent, 10 bani.

*

P resa  ru sea scă . Sfârşindu-se criza in 
Balcani, cercurile politice ruseşti îşi în
dreaptă atenţiunea asupra stărilor interne 
şi a introducerii reformelor necesare. Tema 
cea mai actuală este un proiect cu raport 
la legea de presă. Redactorii ziarelor ru
seşti doresc de mult timp să scape de lan
ţurile ceDzurei şi să se Împărtăşească cât 
de cât de o libertate oarecare. Mare Ii-a 
fost insă surprinderea, când au aflat, că noul 
proiect nu este altceva, decât reacţiunea 
cea mai neagră pe terenul cuvântului scris. 
Proiectul păstrează toate absurdităţile vre- 
milor de mult apuse. In deosebi produce 
multă amărăciune cenzura preventivă şi 
responsabilitatea p ro p r ie ta r ilo r  de ziare. N o-  
voe V rem ea zice, că proiectul acesta e o 
prigonire intenţionată a presei ruseşti, şi 

I ca ori ce capital se va feri de a se investi 
I in întreprinderi ziaristice în Rusia.

advocat. Toată opinia publică din Anglia, 
cum spun ziarele engleze, a rămas adânc 
impresionată de fapta suveranului german, 
despre care D a ily  G ra p h ic  scrie: Vorba 
este de argint, dar fapta este de aur.

Cărţi şi reviste.
T ransilvania , revista Asociaţiunii, Nr.

1 şi 2 din 1913 are următorul cuprins: Dr: 
I. Lupaş: Viaţa şi activitatea lui Gheorghe 
Bariţiu. George Navrea: Colinde din Bihor, 
loan Bratu: Monografia şcoalei greco-orien- 
tale române din Tilişca. Dr. Virgil Cioban 
şi Dr. Silviu Dragomir: Acte şi documente, 
însemnări: Notite floristice din România. — 
Partea oficială: Şedinţele comitetului cen
tral. Circulară cătră membrii secţiilor ştiin
ţifice literare. Regulamentul Bibliotecii.

*
Monilia, o nouă boală a pomilor, de 

H erm a n n  H e rrn . Nr. 17 din Biblioteca Re
uniunii române agricole sibiene. Editura re
uniunii. Sibiiu, 1913, Tip. Poporului. — O 
broşură de 16 pagini, în care se arată fe
lul unei boale din cele mai primejdioase 
pentru pomi, precum şi modurile de apă
rare împotriva ei. Broşura e menită pentru 
toţi cei ce se ocupă cu pomăritul. Preţul
10 bani.

Candela, foaie bisericească literară din 
Cernăuţ, nr. 5 din Mai 1913 cuprinde: Ma
terialismul ca sistem filosofic, de Dr. St. 
Saghin. Exodul, de Dr. V. Tarnavschi. Tra
tatul sf. Atanasie, de Dr. I. Puiul. Evoluţi* 
onismul, de V. Simiganoschi. Text rusesc. 
Comunicări. Întrebări şi cazuri pastorale. 
Cronică. *

V atra Ş co lară , revistă pedagogică, red. 
de D r . V . s ta n , şi D r . P .  B o şc a , a apărut 
nr. 5 din 1913 cu următorul cuprins: Un 
factor cultural nebăgat în seamă. Efectele 
activităţii lui Rousseau, de Dr. P. Pipoş. 
Sentimentele simpatetice, de Dr. P. Roşea. 
Urechea omenească, lecţie practică de S. 
Danileseu. Indigitări privitoare la ocuparea 
elevilor în şcoala nedivizată, de Candid 
Popa. Monografia şcolii din Branişca-Bicău, 
de N. Bembea. Din viaţa dăscălească. In- 
formaţiuni. Bibliografie. — Abonamentul: 
pe an 8 cor., pe jumătate de an 4 cor. A- 
dresa: Dr. Vasile Stan, profesor seminarial 
în Sibiiu, Piaţa Hermann nr. 4-a.

•
C osinzeana. A apărut revista literară 

ilustrată săptămânală „Cosinzeana“ Nr. 21 
şi 22 din 1913, cu următorul cuprins Al. 
Ciura: Instrucţia viitorului, articol. Nichifor 
Crainic: Nocturnă, poezie. T. Murăşanu: 
Nicuşor, schiţă. Petronius: Ada-Caleh, articol. 
Liviu Marian; Câutec sălbatec, poezie. A. 
Daudet — G. Sachelarie: Impresurarea Ber
linului, nuvelă. Vasile Conta: Cugetări pos
tume. Radu Mărgean: în tren, poezie. I. H. 
Rosny—A. Corbul: Fereastra, schiţă. H. 
Dăscalescu: Cântece, poezie. D. M.: Cronică 
documentară: Creşterea şi căderea părului. 
Lázár—Ciura: Floarea Betuliei, roman.' 
Leotina Ciura: Pentru copii... G. Todica: 
Din vocabularul meteorologic. G. B.: In
finitul. Dantelele şi femeea siciliană. 
Cărţi primite la redacţie. Scrisori dela re
dacţie. Ilustraţii. — Abonamentul e 12 
coroane pe an. Intre abonaţii, cari plătesc 
abonamentul înainte pe un an întreg, se sor
tează la sfârşitul anului 25 biblioteci â 10 
coroane.

Prem iu pentru exam ene. Cel mai po
trivit premiu pentru copilaşii noştri cu o- 
caziunea examenelor este: B ib lio teca  Şco
larilor, din care a apărut pănă acum o 
serie de 10 numere, cu un cuprins ales, 
variat, instructiv şi moralizător. Nimic nu 
vorbeşte mai convingător despre importanţa 
acestei biblioteci, ca împrejurarea, că Intr’un 
an şi jumătate dela Înfiinţare s’a răspândit 
Intre şcolari în peste 60,000 de exemplare, 
şi aşa pentru micuţii noştri a ajunş. un 
factor cultural de forţă. Seria întreagă (cam
11 coaie de tipar) costă 66 fii.; învăţătorilor, 
cari nu sunt fundatori, li se dă un rabat 
de 15%, iar fundatorilor cari au plătit taxa 
de funciare de de 5 cor. un rabat consi
derabil de 30%. Taxele de fondare şi co- 
mandele să se adreseze: D r . V . S tan , prof. 
sémin. Nagyszeben, Hermannsplatz 4/a. Cu
prinsul: Nr. 1. Legende de S. Fl. Marian. 
Preţul 6 fii. Nr. 2. I. T. Mera: Cenuşotca, 
poveste. Preţul 12 fii. Nr. 3. V. Alecsandri: 
Balade populare. Preţul 6 fii. Nr. 4. Din 
lumea paserilor. Preţul 6 fii. Nr. 5. V. 
Alecsandri: Sentinela română. Preţul 6 fii. 
Nr. 6. Prihorul. Preţul 6 fii. Nr. 7. împă
ratul Rogojină. Preţul 6 fii. Nr. 8. In noaptea 
sfântă. Peţul 6 fii. Nr. 9. Ţara pomilor. Pr. 
6 fii. Nr. 10. Luptele lui Traian cu Dacii. 
După A. Vlahuţă. Pr. 6 fii.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IlI-a Beriu, lângă Orăşfie, se publică con
curs cu termin de 3 0  ziie dela prima pu 
blicare în „Telegraful Roman“.

Emolumentele împreu uate cu acest post 
sunt ce’e fasionate la coala B. pentru între
girea dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii pe lângă observarea 
prescriselor regulamentare, se vor prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică, 
pentru a se face cunoscuţi înaintea popo- 
renilor.

O ră  ş t ie. 6 Maiu 1913.
In conţelegere cu comitetul parohial 

respectiv.
Vasile Doms»

protopresbiter.

Nr. 545/1913. (101) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
cu drept de succesiune în parohia de clasa 
III R âuşor, în protopresbiteratul Făgăraşu
lui, se publică concurs eu termin de 3 0  z f e  
dela prima publicare în foaia „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele stolare fasionate 
în coala B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în termi
nul deschis, iar concurenţii, pe lângă ob
servarea prescriselor reglementare, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică pentru a cânta şi predica, res
pective a celebra.

F ă g ă ra ş ,  în 17 Aprilie st. v. 1913.
In conţelegere cu comitetul parohial 

respectiv.
ülcolae ISorzea

protopop.

Nr. 251/1913 (109) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea parohiei de clasa IlI-a 
C h ergeş şi filia P opeşti, — se publică nou 
concurs cu termin de 3 0  de zile, dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate in coala B. pentru în
tregirea venitelor dela stat.

Concurenţii vor avea a-şi înainta ru- 
garea însoţită de documentele recerute sub
scrisului oficiu protopresbiteral al Devei, 
In terminul prefipt, având a se prezenta 
poporului In biserică, cu prealabila încuviin
ţare a protopresbiterului în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare, spre a cânta, predica, e- 
ventual liturghisi.

D eva, la 24 Aprilie 1913.
Ofioiul protopresbiteral al Devei, în 

conţelegere cu comitetul parohial. —
l)r. loan Dobre

protopresbiter.

Nr. 53/1913 paroh. (112) 2 - 3

Anunţ de licitaţîune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobate de Prea Venerabilul Consis- 
tor arhidiecezan sub Nr 3447/1913 Epitr. 
prin aceasta publicăm licitaţîune minuendă 
pentru a da în intrept indere renovarea bise- 
ricei noastre gr. or. rom. din Szunyogszék  
(T întari), protopopiatul Brassó (Braşov/, comi
tatul Fogaras (Făgăraş).

Licitaţiunea se va ţinea în 4  Iunie s t . 
n. 1913 la 8 ore a. m. în edificiul cancelariei 
comunale de aici.

Preţul strigărei e statorit la 15.864 co 
roane, iar licitanţii vor depune cavadiu 1600 
cor. în bani gata, ori în hârtii de valoare.

Planul, preliminariul de spese şi condi- 
ţiunile de licitare (singur obligătoare) se pot 
vedea la oficiul parohial diu loc.

Dat în Ţ în ţa r i ,  la 7/20 Aprilie 1913.
loan G avrilescu Hie Oana

paroh şi preşedinte. secretar.

Văzut: Dr. Vasile Salin
protopop.

Nr. 412/1913 prot. (108) 3—3
C o n c u r s .

Devenind vacantă prin abzicerea pa
rohului Ilie Popp parohia de clasa a doua 
(II) Ludoşul-m are, tractul Mercurei, se escrie 
concurs cu termin de 3 0  zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B) pentru întregirea 
dela stat.

Concurenţii l.-i această parohie au a-şi 
înainta cererile lor instruite conform legilor 
în vigoare în terminul deschis la oficiul pro
topresbiteral al Mercurei şi cu prealabila în- 
cunoştiinţare a protopopului a se presenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în bise
rică pentru a cânta, predica, eventual a şi 
celebra.

L u d o şu l-m a re , 21 Aprilie 1913.
Comitetul parohial:

Ilie Muţiu
prezident.

Am văzut:

N icolae Fara
notar.

Avr. S. Pecurariu
protopresbiter.

Nr. 250/1913. (110) 3 - 3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea parohiei de clasa 

Itl-a Alm aşul m ic cu filia Archia, se publică 
al treilea concurs cu termin de 3 0  de zile, 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B.

Reflectanţii îşi vor aşterne rugăriie 
coneursuale subsemnatului oficiu în termi
nul prefipt, având a se presenta poporului 
în biserică cu prealabila încuviinţare a pro
topresbiterului în vre-o Duminecă sau săr
bătoare, spre a cânta, predica, eventual li
turghisi.

D eva, la Aprilie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Devei.

Dr. loan Dobre
protopresbiter.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria arliidieeezană în Sibiiu

Studii şi artico le
de

I o n  M a t e i  u .

P reţu l cor. I 5 0  +  porto 2 0  fii.

f  W-» ,  f ş » . I II  » I M II  1 W r ’TVI . T -f-

M onografia
institutului seminarial teologic- 

pedagogic „Andreian“
al

arhidiecezei gr.-or. rom. din Transilvania
de

Dr. Eusebiu R. Roşea,
director.

Se poate procură" dela Librăria 
arhidiecezană din Sibiiu sau dela 
autor cu preţul: Broşată 3 cor. 50 fii. 
Legată 4 cor. Porto poştal 30 fii.
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jftare ocaziune de Sfintele Rusalii
la

l a s i l i c  U liii,
mare magazin de ghete la „Cism a mare r o ş ie “

S I B I I U  strada Ocnei (Burgergase) Nr. 7 S I B I I U

filiala „Emir“, strada Eanrnlui (Schmiedgasse) Nr. 16

sus- o u .  ^ p r e ţ u i r i  i e f t i n e .
Preţurile:

Ghete de copii Chevreauxşi Box ori Kalv, Nr. 20—25 =  K 3—4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 26—28 =  „ 4 —5
Ghete de copii „ „ „ „ „ » 29—34 =
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 35 -  39 =
Ghete jum. p. dame „ „ „ „ . . . . . .
Ghete înalte p dame „ „ „ „  .....................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi înChevreaux ori box 
Ghete eu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „
Ghete de ale lui Kobrák „ „ „ „ „ „
Ghete Oslaria n „ „ n „ n
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, eu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. îu toa'e colorile

M a r e  a s o r t i m e n t  î n
gliete de vară sare din piele de 
cerb cu şireturi întregi şi jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi copii 

eu peţurile cumpărării 
de cor. 5*50, 7*50, 9  5® şi 12*50.

Principiul meu e : câştig  puţin — şi învârtire m are!
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 12 —

La Eibrăria arhidiecezană, Sibiiu, se află de vân
zare editura proprie:

le g ă tu r ă  fo a r te  fin ă  în  c a tife a , c o lo a r e  b o rd o , cu  p a tru  e v a n g e -  
liş ti în  fa tă  şi la  m ijlo c  r e s t ig n ir e a , t o t  a c e ia ş  şi în  d o s, fo ile  
a u r ite , eu  c o p c ii, în  o fru m o a să  c u t ie  d e  p ă s tr a t  150  cor.

Aceiaş legătură cu patru evangelişti, restignirea la mijloc, 
iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc restignirea, foile au
rite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 135 cor.

A c e ia ş  le g ă tu r ă , în  fa tă  cu  p a tru  e v a n g e liş t i  ş i la  m ij lo c  
r e st ig n ir e a , ia r  în  d o s  cu  p a tru  n a stu r i şi la  m ij lo c  cu  o cru ce , 
fo ile  a u r ite , c u  c o p c ii, în  o fru m o a să  c u t ie  d e  p ă s tr a t  ÎOO cor.

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părţi impri
maţi evangeliştii şi la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, 
cu cutie de păstrat 3 5  cor.

EvaDgelia legată în piele roşie, cu cadru aurit şi la mijloc 
cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii 25  cor.
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Recuisite de scris
Uă â i i â  A ă ăă étd

se pot procura 
dela
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Subscrisa berărie a „Fraţilor Hager“ cu toată stima aduce O O O O O O O O O O O O O  
tinta P. T. publicului, că fabricatul său propriu de bere des-la cunoştinţa P. T. publicului, că fabricatul său propriu de bere des

chisă şi întunecată sub numele de:

„HagerbräuII

afară de restaurantul Stadtpark a domnului Michail Hager şi de restau
rantul berăriei aflător în Dreieichenstrasse Nr. 5, încă în multe altele 
restaurante din Sibiiu (Nagyszeben) se poate căpătă spre consumaţie.

Cu profundă stimă

B e r ă r ia :  fra ţii Hager.
Comande pentru provincie se primesc eu mulţumită în Berăria (Dreieichenstrasse Nr. 5). 

----------------------------  Telephon Nr. 243. ----------------------------
Subscrisul cu toată stima aduce la cunoştinţa P. T. publicului, 

că din 1 Maiu începând în restaurantul său „Stadtpark“ pe lângă berea 
„Pilsner-Urquell“ încă şi „Hagerbiäu“ deschisă şi întunecată din be
răria fraţilor Hager este pusă îu circulaţie.

Cu profundă stimă

Michail Ha ger 9 restaurateur.
O O O O O O O O O O O O O

(105) 6—10
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